

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Марии Владимировны Коноваловой
«Эвокация в интернет-медиадискурсе», представленной на соискание ученой степени
доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование М.В. Коноваловой посвящено одной из актуальных проблем интернет-медиадискурса – проблеме функционирования, развития и интеракции эвокативных текстов в интернет-пространстве. **Актуальность темы** диссертации определяется развитием исследований массмедийного дискурса; дальнейшей разработкой коммуникативных моделей языка; расширением экспланаторного потенциала когнитивной и дискурсивной лингвистики, медиалингвистики и теории текста. Проблемы текста и текстообразующей деятельности на протяжении длительного времени привлекают пристальное внимание исследователей и отражены в целом ряде работ Н.С. Валгиной, Ю.Н. Земской, И.Ю. Качесовой, Н.В. Панченко, А.А. Чувакина, однако такого рода исследования пока не являются исчерпывающими. Так, практически неизученными в плане построения системной теории интернет-медиатекста являются механизмы взаимодействия эвокативных текстов как порождений носителей языка. Между тем их исследование позволяет выработать основные подходы к изучению эвокативного текста и его ментальных коррелятов. Объектом исследования является категория эвокации в медиадискурсе. Предметом исследования выступают параметры данной категории и языковая презентация действительности в интернет-медиадискурсе. Цель работы – параметрическое структурирование медиадискурса в сфере виртуальной коммуникации. Исследование проводится на большом фактическом материале, который представляет собой лингвистические данные 800 сайтов СМИ. Положения, выводы и заключения, которыми оперирует автор, представляются **научно обоснованными, доказательными, верными**. Они основаны на осмыслении представительного теоретического материала, тщательно выполненного практического исследования, отличаются четкостью и точностью формулировок. Наиболее **существенные результаты**, полученные лично соискателем, состоят в том, что в работе выявлены когнитивные, лингвокультурные, психолингвистические, коммуникативные параметры функционирования медиатекста в виртуальном пространстве; обоснована реализация эвокативной функции медиатекста; разработаны и апробированы методики когнитивного, кластерного анализа и матричного представления содержания медиатекста; экспериментально доказано, что в когнитивном и лингвистическом пространствах медиатекста выявляются эвокативные презентации, интеракция и воздействие, осуществляется взаимосвязь между лексическими,

прагматическими, психолингвистическими, дискурсивными, семиотическими и иными признаками информационных текстов.

Научная новизна исследования определяется построением системной модели интернет-медиадискурса и установлением новой объектной области – когнитивного и лингвистического пространства эвокативного информационного текста. Впервые виртуальный текст рассматривается в ракурсе эвокативной презентации и воздействия, что позволяет сделать важные выводы о когнитивных, психолингвистических, лингвокультурных и коммуникативных параметрах функционирования медиатекста. **Теоретическая значимость** работы обусловлена расширением границ лингвистического моделирования за счет выделения когнитивного пространства эвокативного медиатекста; лингвокультурологическая интерпретация интернет-медиатекста существенно продвигает теорию текста, медиадискурса, электронной медиакоммуникации, способствует дальнейшему развитию лингвокультурологии и медиалингвистики, позволяет уточнить принципы и методологию междисциплинарных исследований – риторики, рекламной коммуникации, психолингвистики, медийного дискурса, психологии, социологии.

Высок **практический выход** результатов исследования, которые могут быть использованы в широком спектре теоретических лингвистических дисциплин, в частности, в лингвокультурологии, коммуникативной лингвистике, этнолингвистике, психолингвистике, медиалингвистике, концептологии.

Достоверность и объективность результатов исследования достигаются применением методик коммуникативного, концептуального, экспериментального подходов, эффективным использованием когнитивного, кластерного анализа и методики матричного представления содержания медиатекста на солидном фактологическом срезе общим объемом 800 интернет-сайтов.

Научная новизна, теоретическая значимость, актуальность темы, богатый фактический материал, личный вклад автора в достижение результатов исследования позволяют считать, что диссертант выполнила целостное, оригинальное, самостоятельное исследование с новаторской авторской идеей, которая является ценным вкладом в развитие коммуникативной, когнитивной и дискурсивной лингвистики, медиалингвистики и теории текста. Полученные результаты, выводы и заключения, к которым приходит автор, свидетельствуют, что намеченная цель достигнута и все поставленные задачи решены. Содержание диссертационного исследования нашло полное отражение в печатных трудах (44 публикации, из них 16 статей, опубликованных в изданиях, рецензируемых ВАК). Основные результаты исследования прошли апробацию на международных конференциях.

Основные положения и результаты исследования, представленные в автореферате диссертации, позволяют считать, что диссертационная работа М.В. Коноваловой является завершенным научным исследованием и полностью соответствует критериям Положения «О порядке присуждения ученых степеней» (постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук,
доцент, профессор кафедры
английской филологии и перевода,
и.о. зав. кафедрой
английской филологии и перевода

ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет»

✓

Н.В. Дрожащих

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Тюменский государственный университет» (ТюмГУ)

625003, РФ, г. Тюмень, ул. Володарского, д. 6.

тел. +7 (3452) 597439; +7 (3452) 597420;

e-mail: n.v.drozhshikh@utmn.ru;

официальный сайт: <http://www.utmn.ru>.

Дрожащих Наталия Владимировна, доктор филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

09 января 2017 г.

